

“微治理”服务“大民生”

灵山岛保护区用“绣花功夫”解居民急难愁盼，织密民生幸福网

□本报记者 刘宏超

近年来，灵山岛省级自然保护区党工委聚焦居民身边的急难愁盼，以党建为引领下沉治理资源、延伸服务触角，用“绣花功夫”在全域打造系列“微治理”场景。通过主动服务、创新实践，办好群众关心的“小事”，催生出一批接地气、有实效的治理样本，实现“小场景”服务“大民生”。

康大海港苑二期小区党支部组织市政工程专家实地勘察小区积水点。（灵山岛保护区供图）



>党建引领聚合力< 民生诉求“快响应”

灵山岛保护区依托党员联户机制，打通服务居民“最后一米”。大岔口社区联户党员于瑞秀走访时，得知辖区有20多位老人存在雨雪天去助老食堂吃饭不便的困扰，随即向社区党委汇报。社区党委迅速响应，召集18名党员组建“助老送餐队”，并联合爱心餐饮企业提供送餐上门服务。截至目前，送餐队已累计服务1200余人次，日均配送30余份午饭，既暖了老人的胃，又暖了他们的心。

翻开兴港路社区党员中心户陈宏的民情台账，“昆仑山南路下水道堵塞（急！）”的记录格外醒目。旁边工整地写着解决方案：“先通管道，再立公约！按面积、用水量分摊费用。”面对16家商户因公用管道堵塞维修费发生争执时，陈宏主动担当，实地取证、带头垫资疏通，并逐户做工作。在她的协调下，管道彻底疏通，维修费顺利收齐。一本本民情台账，丈量着民心冷暖，更见证“急难愁盼”通过党群合力化为“同心共治”的生动实践。

>多元议事解民忧< 治理难题“共破解”

聚焦群众身边的急难愁盼问题，灵山岛保护区通过搭建议事平台汇聚多方力量。康大海港苑二期常年面临排水不畅的困扰，小区党支部组织居民代表、市政工程专家

和物业工作人员实地勘察小区积水点，并先后召开8次“长桌议事会”，决定采用“物业垫资改造、公共收益分期偿还”资金模式，敲定“改造排水口+铺设专用管道”改造方案。改造后的康大海港苑二期小区经多轮强降雨考验，再未出现积水现象，彻底解决居民的出行难题。

碧海临峰小区针对宠物扰邻问题，由小区党支部搭建沟通桥梁，组织居民代表开展多轮讨论，最终将文明养宠条款纳入《小区文明公约》，明确规定遛狗牵绳、及时清理粪便、早晚高峰不携宠乘坐电梯等要求，让公约成为居民共同签署、共同遵守的“自治承诺书”。如今，小区内宠物扰邻现象大幅减少，环境卫生显著改善，邻里关系更加和睦。

>活动空间焕新颜< 邻里之间“走得近”

“微治理”从优化居住环境与密切邻里互动发力，让社区生活更有温度。津盘·凤凰都小区2号楼居民曾长期受绕路出行困扰，小区“新邻空间”共创计划启动后，小区党支部、业委会、物业与热心居民携手行动，共同铺就一条便民砖石小径，不仅解决了居民绕行的难题，更点燃了大家参与小区公共事务的热情，后续小区南门换新、电梯美化等民生改造行动接连推进，居住环境持续升级，居民归属感不断增强。

兴港路社区的长者生日会上，独居老人们头戴生日帽，专注欣赏商圈“红帆支部”推荐好店志愿者们们的精彩表演。这是社区“睦邻时光”

活动的一个缩影，该社区创新采用“社会组织搭台+志愿者服务+公益资源助力”模式，每周定期开展趣味运动会、公益市集等主题活动，让左邻右舍在欢声笑语中熟悉彼此、结成“老伙伴”，曾经的“陌邻”逐渐变成互帮互助的“睦邻”，社区氛围愈发和谐。

>透明公开增信任< 治理效能“再提升”

公开透明是赢得民心的关键，灵山岛保护区通过精细化举措搭建信任桥梁。此前，津盘·凤凰都小区居民常对“公共收益用在哪儿”“业委会做了哪些工作”心存疑虑。如今，小区业委会每季度定时发布《小区简报》，清晰呈现公共收益使用、业委会工作进展、小区民生难点推进情况及物业服务提升行动，让居民对“钱花在哪儿、事办得如何”一目了然。“公开是建立信任的基础，我们就是要用一份小简报，换来业主的大安心。”小区业委会主任于守臻的话，道出了这份“阳光报”的价值——它不仅消除了居民顾虑，更架起业主与业委会的沟通桥梁，让信任在公开透明中不断滋长。

叩响心扉的敲门、为民办事的记录、凝聚共识的议事、公开透明的账单等“微场景”，是灵山岛保护区汇聚治理力量，诠释为民情怀的生动实践。下一步，灵山岛保护区将紧扣居民需求，拓展更多治理场景，让“微治理”更贴心、更具活力，持续提升居民的获得感、幸福感和安全感。

灵山卫街道

13名优秀青年 光荣奔赴军营

□记者 祁璟 报道

本报讯 近日，西海岸新区2025年秋季新兵入伍欢送活动在新区国防训练基地举行。来自灵山卫街道的13名优秀青年身着戎装、胸佩红花，满载亲人的嘱托与厚望，奔赴祖国各地，用热血青春书写强军篇章。

欢送现场，新兵们与家人相拥道别、合影留念，家长们望着孩子挺拔的身影，难掩自豪之情。近年来，灵山卫街道始终将征兵工作摆在突出位置：通过多渠道宣传，在辖区营造“参军报国，无上光荣”的浓厚氛围；依托精准摸底排查和一对一动员，深入挖掘高素质适龄青年，切实保障兵员质量。如今，灵山卫街道已建立系统规范的优质兵员选拔输送机制，持续为部队输送政治坚定、素质全面的新生力量，为国防和军队现代化建设贡献“卫城力量”。

珠海街道

激发党建活力 提升执法效能

□记者 李涛 报道

本报讯 近日，记者从珠海执法中队获悉，今年以来，该中队以高质量党建推动高效能执法，将“红色力量”融入日常管理，通过机制创新、多元共治，实现从单一执法到综合治理的转变，推动城市管理执法工作提质增效。

珠海执法中队以“红色网格”为抓手，引导党员干部深耕基层治理一线，每个网格至少配备2名党员并设“党员先锋岗”，同时联合街道城管办、社区、物业等部门，合力攻坚重点区域问题，构建执法服务新格局。

此外，珠海执法中队建立“党建、执法、服务”三位一体工作机制，聚焦“摆摊难”“买菜难”“管理难”三大堵点，在新华路、唐岛湾路、西宁路、牌坊街4处路段设置“邻舍集”惠民便民摊点，提供500余个免费摊位，成功实现“民生需求”与“市容规范”双赢。

薛家岛街道

普及安全知识 护“未”健康成长

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道山里社区联合薛家岛派出所，在北庄幼儿园开展安全知识小课堂活动。

活动现场，社区工作人员与民警围绕幼儿日常安全重点展开讲解。交通安全科普环节，民警以“红灯停、绿灯行”为核心，用简单直白的语言引导孩子理解过马路的基本规则，让安全常识入脑入心；在防火防电安全教育中，叮嘱孩子们不碰插座、不玩打火机，并传授“发生火灾时要弯腰捂口鼻撤离”“上下楼梯靠右走”等实用技能。

此次安全课堂不仅让孩子们掌握了实用的安全知识与避险技能，更以“护童安全”为切入点，构建起“社区主导、公安助力、校园落实、家庭参与”的多方联动机制，为幼儿安全成长提供坚实保障。

红石崖股份经济合作社慈善基金获评青岛市“青苗计划”优秀社区慈善基金

“小资金”释放“大能量”

□本报记者 仪博文

近日，青岛市民政局下发《关于公布第二届“青苗计划”优秀社区慈善基金和“十佳”慈善空间的通知》，红石崖街道红石崖股份经济合作社慈善基金获评青岛市“青苗计划”优秀社区慈善基金。

红石崖股份经济合作社于2023年5月成立社区慈善基金。自成立以来，红石崖股份经济合作社始终以慈善基金为纽带，聚焦民生需求，整合多方资

源，切实为辖区群众办实事、办好事，在社区服务、设施建设等领域取得了显著成果。

为了让慈善温暖覆盖更多群体，红石崖股份经济合作社利用春节、“学雷锋日”等时间节点，组织开展各种公益慈善活动，如走访慰问困难家庭、帮独居老人与残疾人打扫卫生等，既传递关怀，也弘扬向善新风。同时，发掘宣传身边感人事迹，引导居民主动参与，营造全民向善的浓厚氛围。

此外，红石崖股份经济合作社基金

管理委员会在初始10万元基金基础上，额外筹集集体经济5万元注入账户，扩大资金规模，有力保障各项慈善活动顺利开展。同时，聚焦民生保障，积极开展弱势群体救助和安全防护专项行动。为5户重大疾病困难家庭发放医疗救助金；为62名80岁以上老人发放用餐补贴；投入慈善资金修缮村内800余米老化排水沟，解决雨季积水难题，惠及50余户居民；出资3.68万元硬化“幸福蓝湾慢道”，提升居民出行体验。